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Межрегиональная общественная организация содействия развитию науки и образования «Общественная академия компьютерных наук»


Первое информационное письмо

Уважаемые коллеги!
19 декабря 2019 г. проводится Юбилейная Международная научно-практическая конференция «Теория и практика информатизации образования: внедрение результатов и перспективы развития», посвященная 35-летию становления информатизации отечественного образования.
Организаторы конференции: Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Институт стратегии развития образования Российской академии образования»; Межрегиональная общественная организация содействия развитию науки и образования «Общественная академия компьютерных наук».

Цель конференции: обсуждение путей развития образования в условиях вызовов и рисков современного общества глобальной массовой сетевой коммуникации; выявление актуальных проблем развития информатизации образования периода экспоненциального совершенствования цифровых технологий; определение условий формирования компетенций в области информационной безопасности у обучающихся, руководителей и преподавателей образовательных организаций; обсуждение вопросов совершенствования информационных систем оценки качества образования; выявление путей совершенствования оценки педагогико-эргономического качества программно-аппаратных и информационных комплексов образовательного назначения, функционирующих на базе цифровых технологий.

Основные проблемы, обсуждаемые на конференции:

1. Развитие информатизации образования в эпоху глобальных массовых сетевых коммуникаций. 

2. Информационная безопасность личности в условиях рисков и вызовов современного общества. 

3. Интеллектуализация информационных систем образовательного назначения. 

4. Здоровьесберегающие условия реализации информационно-образовательного пространства.

5. Оценка педагогико-эргономического качества программно-аппаратных и информационных комплексов образовательного назначения, функционирующих на базе цифровых технологий.

В рамках конференции будет организован вебинар для учителей математики «Использование средств информационных технологий и электронных образовательных ресурсов на уроках математики» (Государственное задание ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования»). Обратная связь в режиме реального времени будет организована по электронной почте tim@instrao.ru.
К участию в конференции приглашаются специалисты, имеющие отношение к информатизации общего и профессионального образования, организации обучения информатике: руководители региональных и муниципальных органов управления образованием, руководители образовательных учреждений, учителя, преподаватели вузов и системы повышении квалификации и системы дополнительного профессионального образования, аспиранты и докторанты, студенты педагогических специальностей.

Возможные формы участия в конференции: очная с докладом; очная без доклада; с докладом в режиме видеоконференцсвязи; прием трансляции конференции в режиме видеоконференцсвязи; заочное участие с публикацией.
В рамках мероприятий конференции, помимо сборника научных статей конференции, планируется издание коллективной монографии, содержащей статьи-воспоминания о становлении и развитии информатизации отечественного образования.
Ваши материалы просим направлять по адресу conf-cio-2019@mail.ru до 15.12.2019 г.
Сборник, посвященный 25-летию информатизации образования «25-летие информатизации образования. - М: ИИО РАО, 2009. - 154 с.», можно посмотреть на сайте http://robert-school.ru/iio/pages/educational/n_m_liter/year_2009/25_years_inf/
Место проведения конференции: г. Москва, ул. Нижегородская, дом 32, стр. 4, ауд. 352.

Проезд к месту проведения конференции и проживание – за счет командирующей стороны.

Организационно-программный комитет конференции:
Иванова Светлана Вениаминовна – член-корреспондент РАО, д-р филос. наук, профессор, директор ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО» (председатель организационно-программного комитета)
Карпенко Михаил Петрович – д-р техн. наук, профессор, Президент Межрегиональной общественной организации содействия развитию науки и образования «Общественная академия компьютерных наук» (председатель организационно-программного комитета)
Роберт Ирэна Веньяминовна – академик РАО, д-р пед. наук, профессор, гл. науч. сотр. ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО», руководитель Научной школы «Информатизация образования» (заместитель председателя организационно-программного комитета)

Письменский Геннадий Иванович – д-р истор. наук, д-р воен. наук, профессор, главный ученый секретарь Межрегиональной общественной организации содействия развитию науки и образования «Общественная академия компьютерных наук» (заместитель председателя организационно-программного комитета)

Кубрушко Петр Федорович – член-корр. РАО, д-р пед. наук, профессор

Омарова Наида Омаровна – член-корр. РАО, д-р физ.-мат. наук, профессор

Ёлкина Ирина Михайловна – канд. пед. наук, заместитель директора ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО» по информационному обеспечению, связям с органами государственной власти, СМИ и общественностью

Козлов Олег Александрович – д-р пед. наук, профессор, вед. науч. сотр. ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО»
Мухаметзянов Искандар Шамилевич – д-р мед. наук, профессор, вед. науч. сотр. ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО»
Поляков Виктор Павлович д-р пед. наук, профессор, вед. науч. сотр. ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО»
Шихнабиева Тамара Шихгасановна – д-р пед. наук, доцент, вед. науч. сотр. ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО»
Рослова Лариса Олеговна – канд. пед. наук, зав. лабораторией математического общего образования и информатизации
Касторнова Василина Анатольевна – канд. пед. наук, доцент, ст. науч. сотр. ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО»
Контактная информация: телефон: +7 (495) 621-64-67, электронный адрес: conf-cio-2019@mail.ru
Требования к публикации будут представлены в следующем информационном письме.
